

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Magyarországon: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.  
Külföldön: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLO JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

## Thiessen Arthurt szabadonbocsátották. A vádtanács döntött. — Ujabb letartóztatások. Sok hűhó semmiért.

### TOLLHEGYEN.

— jan. 10.

(József főherceg — Apponyinál)

Szépen hangzó név Magyarországon a József főhercegé. A kik viselték és viselik, azok magyar hazafiak. Jó kézben van a becses hagyaték a fiatal József főhercegnél is, ki a névvel — úgy látszik — átvesszi atyai örökségül a „legmagyarabb főherceg” jelzőjét is. — József főherceg kihallgatáson volt a királynál, tegnap óra hosszat értekezett Apponyi Albert gróffal. — Isten úgy engedje, hogy a főherceg a szegény magyar haza ügyét vette légyen szívére, amely esetben föléledő reménységgel tekintenénk a most még komor jövő elé!

(Spiclik Debrecenben.)

E napokban este e sorok írója, késő éjjeli munkája befejeztével, bandukolt a főutcán hazafelé. Kéa kupec-forma férfi haladt előtte. Széles, magas emberek voltak, de a ruhájukon látszott, hogy nem ide valók. Beszélgettek. Az egyik így szólott:

— Egészen olyan itt az éjjeli élet, mint Budapesten . . . Node menjünk dolgozunkra!

Jobban szemügyre vettük. Budapesti spiclik voltak. Egyrésztük uri, másrésztük köznépi ruhába bujlik, sorra járják „Debrecen éjjeli életét,” kik az uri osztály, kik pedig az egyszerűbb közönség által látogatott vendéglőkben és kávéházakban szolgálnak. Részeg embereket berugatnak, följelentik, akiket aztán — szabadon kell bocsátani. Ha csak ennyi ügyesség kell ahhoz, hogy valaki budapesti rendőr legyen, akkor gratulálunk hozzá. Egy újat produkálnak csupán ők, vagy más „támogatói” a budapesti kirendeltségnek: a névtelen levelek özönét. Megírják a levelet, ennek alapján következik aztán a tisztességes emberek zaklatása. Mi is kaptunk (beszolgáltattuk a kapitány uraknak) levelet, a melyben a kirendeltség kritikájáért sértegetnek

bennünket. Eszeiellen kis tréfa az egész. A budapesti urak izlése elítélhető, csak alantas közegek turbuzgóságából eredhet. Vagy mondják meg, a kik az ilyen eszközöket célravezetőnek találják, hogy miről jó az ilyen kis tréfa? Óvakodjék mindenki a zsebtolvajoktól — maga, miután a rend őrei má sok becsületének kifosztásával vannak elfoglalva.

(Meggyanusított debreceni sajtó)

A „Pesti Hirlap” ban olyan hirt olvasunk, amelynek forrására ósintén kíváncsiak vagyunk. Így hangzik:

„A budapesti fogdomegeknek a denunciacióban már egyes debreceniek is segítenek, sőt úgy halljuk, hogy akad debreceni újság is, a mely denunciació. Hogy tudatlanságból teszi-e, avagy kedvet kapott budapesti lapársaitól — nem tudjuk, nem is kutatjuk. Van elég eszük ahhoz a debrecenieknek, hogy ezt megselekedjék. Részünkről az újabb jelenségekkel szemben nem hangoztathatjuk eléggé a debrecenieknek, hogy tartásuk féken szenvedélyeiket, türelmesek magukat és történjék bármi, óvakodjanak a heceléseknek beugrani.”

Olyan alávaló lapot, a mely feladásra vállalkoznék, nem ösmerünk. A „Pesti Hirlap”-ot félrevezette tudósítója. Hozzájárulunk oly akcióhoz, mely a téves és bántó közlemény forrásának kiderítését célozza.

(Egy kis történetke.) Valami szegény kis országocskában apagyilkosság történt. Az első, mióta az ország fennáll. Előkeresték a törvények ide vonatkozó paragrafusát és azt alkalmazták a bűnösre. Mikor a fejezést kimondó ítéletet felolvasták a gyilkos előtt, nagyon megijedtek a bírák: nem volt ember, aki az ítéletet végrehajtotta volna. Összeültek hát és tanácskoztak, hogyan segítsenek a bajon. Először egy állandó állást akartak szervezni a bakói tiszt teljesítésére. Erről azonban csakhamar letettek: nagyon sokba került volna, már pedig ilyen kicsi volt az ország, olyan szegény is

volt. Elhatározták tehát, hogy valamelyik államtól kérnek kölcsön erre az alkalomra bakót. Érintkezésbe is léptek egygyel: az az utazásért, a guillotin szállításáért, az egyszeri nyakazásért olyan horribilis összeget kért, hogy ismét újabb eszmén kezdték törni a fejüket. Végre az egyik bölcs férfiunak eszébe jutott, hogy legjobb volna a halálos ítéletet megváltoztatni és kegyelemből életfogytiglan tartó fogságra ítélni a gyilkost. Ezt a tanácsot meg is fogadták és kerítették valahol egy kis börtönt, hova bezárták a kis ország egyetlen bűnösét. Sajna, így is kellett szervezniök egy börtönőri állást, ki a foglyot őrizte és gondját viselte. Egy darabig ment a dolog, azután ezt is megsokallották. A rabot is elfartani, a börtönőrt is fizetni, ez kissé sok. Valakinek ismét eszébe jutott, nem lehetne-e bűnösben megbizni, felesleges volna az őr, viselje magának a rab. Becsületszavát vették, hogy nem fog megszökni, a börtönőrt elbocsátották és most már a rab maga főzött magának és napi sétája után maga lakoltotta be börtönének ajtaját. A kis ország kiadásainak azonban ez az állandó költség is sok volt, úgy, hogy egy napon bizalmasan felszólították a rabot, nem volna-e hajlandó megszökni. A rab azonban kijelentette, hogy nem ment el a jó dolga, hogy megszökjék. Hanem ha adnak neki ezer arany utiköltséget, hát isten neki, nem bánja. Az összeget megszavazták neki, a következő éjjel megszökött, nagy örömet szerezve vele az egész országnak. Ha azonban a rab még így sem állana kötélnek, az államooska a debreceni kirendeltséghez fog fordulni, a mely aztán ellátja annyi rabbal, a mennyire csak áhítozik. Igaz, hogy a kirendeltség többre fog kerülni, mint a menayit a rabnak eddig fizettek, vagy a rab megér . . .

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testet, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ára tizenkint 4— koronás

## Szomoru farsang.

— jan. 10.

Szomoru farsangja van a magyaroknak. Most, amidőn a jókedvről, a vídamságról kellene bohókás, pajzán éneket zengeni, — a pajkos, alarcos manók kacagását elnémitja az édes hazánk jelenlegi szomoru sorsa miatt való buslakodás és kesergés. Bizony, habár a multban elég részünk volt a szenvedésekben s igazán megbűnhődöttük már a jövendőt is, jelen napjaink mégis olyanok, amelyekre hosszú idő-kön át keserves emlékek fognak viszsza gondolni a magyarok. Nap-nap után újabb szenvedésben és nyomorban, erkölcsi és anyagi gyötrődésben, izgatottságban, lelki háborgásban és aggodalomban van részünk. Alkotmányunk évezredes épülete alapjaiban van megingatva. Az erőszak jegyében áll a helyzet. Az abszolutizmus már tényleg itt van. Nem lehet ezt már szépítgetni, a törvények csüresével csavarásával mentetgetni. — Elcsüggednünk azonban mindezek dacára sem szabad. Mert vannak biztató jelenségek, amelyek egy szebb és jobb jövő hajnalhasadását festik lelki szemünk elé. Itt van ime az a nemes testvéri érzés, az az üdvös összetartás, mely hosszú idők után a veszedelem napjaiban ismét egy testté és egy lélekké forrasztotta össze a magyar nemzetnek minden jóra való tagját, kicsinyeket és nagyokat, szegényeket és gazdagokat, egytől-egyig mind nyájunkat, akik magyarok és hazafiak vagyunk.

Legújabb nagy farizeuskodással azt hajtogatják a kormány szócsövei, hogy a koalíciónak a status quo alapján kötelessége volna a kormányt elvállalni. Abszurd beszéd ez, hisz akkor a nemzet nem foglalt volna állást a koalíció mellett, hanem megmaradt volna a szabadelpártnál. A koalíció nem párt, hanem pártok szövetsége egy közös eszmének, a *nemzeti államcél*nek megvalósítására. Eleinte azal érveltek a nemzet többsége ellen, hogy nem alkot egy többségre jutott pártot, csupán ingatag szövetekezést.

Csak hogy ezt a szövetekezést megbontani még sem tudták . . . mert egyet jelent a nemzettel. Azután az általános választói-joggal már a nemzet egységének megbontását is megkísérelték. Kudarcot vallott ez a vállalkozás is. Tehát visszatértek a szofizmákhoz, a status quo alapjához és most a hadsereg németségének fentartása árán újra fölkinálják a kormányt.

Új többség van a parlamentben, a törvényhozás két háza egy értelemmel tiltakozik az alkotmánygyal elkövetett durva visszaélések ellen, a vármegyékben a kormány a törvények félremagyarázásával harcot vív a becsület, a törvény és a jogok ellen. Ilyen élére állított politikai szituációban hogy lehet a status quo ról beszélni? A háboru után egyik félnek fel kell adni valamit. A vitéz hadsereg, mely oly büszkén ünnepli Solferinot, Custozát, Santa Luciát, mégis csak elvesztette felét Olaszországnak, nem tudta a status quo helyreállítani, így, ha a főispáni beiktatásokat a kormány „győzelmének” tekinti is, a status quo itt sem tudja helyreállítani, akárhogy ragaszkodik hozzá. Ujra azon régi viszonyokat akarják az immár egy táborban álló nemzettel elfogadtatni, melyek a háborunak igazi okai voltak? Status quo-ról tehát többé szó sem lehet.

Olyan status quo, hogy a magyar királynak joga legyen a magyar állam nyelvét a hadseregből kizárni, nincsen és nem is lesz. Ezt a felfogást képviselheti a kormány, de azzal leszámolhat, hogy a nemzet e fölfogásához soha nem járul hozzá.

Folynak a békeakciók is. Ám dolgozzanak! Minden igaz magyar ember örömmel látná, ha fáradozásukat siker koronázná, ámde csakis akkor, ha a béke nem járna a magyar nemzeti állameszme sérelmével. Egy olyan béke, amely a nemzeti követelések egyszerű leszerelését tartalmazná, csakis újabb válságok és bonyadalmak kútforrásává válnék s teljesen elmérgesítené a helyzetet!

## ▲ jó barátok.

Arról beszélgettünk, hogy a mai életben semmi ereje nincsen már az emberek barátságának. Mindenki elmondta szomoru tapasztalatait erről a kérdéstről s majdnem valamennyien megcsalt és hűtlenül elhagyott barátoknak bizonyultak ezek az emberek, akik most esodálatos megvetéssel emlékeztek vissza azokra, akikkel egykor együtt üldögéltek esténként.

Egy öreg ur, akinek bőséges tapasztalatai voltak, kissé melankolikusán simogatta hosszú, fehér szakállát. Bizony — mondta — vége azoknak az időknek, amelyekben az embereket az egymás iránt való jóakarattal fűzte össze. Ma mindenki, akivel szóba áll az ember, arra spekulál, hogy elvegye megtakarított pénzeszközét vagy kihasználja azokat az összeköttetéseket, melyeket egy élet folyamán szereztünk.

— Ön pesszimista — felelte neki egy fekete haju, javakorbéli férfi. — Az emberek nem mindig haszonlesők. Olykor hiuk és ostobák is.

Az öreg ur mosolyogva nézett rá. — Bocsánat — mondta — a generális szabály az, hogy a barátok hűtlenné lesznek hozzánk, mihelyt rosra fordul sorsunk. A bőség és szerencse napjaiban úgy követnek

bennünket, mint az árnyék. A legszivesebben a vizes ruhához hasonlitanám őket: úgy tapadnak az emberhez, nem lehet őket levétköztetni. De higgye el nekem, hogy abban a pillanatban, amikor a balsors betekint házunk ablakán, menten felszáradnak ezek a ruhák. Könnyű letépni őket testünkről.

A fekete haju ember a fejét rázta. Nagy sugárzó szeme volt ennek az embernek s könnyű volt kitalálni róla, hogy azok közül való, akik nem ismernek el semmiféle teóriákat az életben, mert csakugyan sokat láttak, sokat tapasztaltak s mindég azt látták, hogy az élet állandóan megcsufolja az elméleteket.

Nem, uram — mondta — az nem generális szabály. Szó sincs róla.

— Ugyan — vetette vissza az öreg türelmetlenül, már a latin közmondás is azt mondja . . .

— A közmondások nem bölcsességek — mondta most a fekete haju ember. A barátságról azt mondják, amit Ön.

— És igaz is, amit mondanak. Amíg jól megy sorsunk, sok barátunk van, ha veszteségek érnek, egyedül maradunk. Igaz-e uraim?

A körülülökhöz fordult, mintha szavainak megerősítését várta volna tőlük.

## Politikai hírek.

— A nagybányai választás. Ma folyt le Nagybányán a képviselő választás. Két jelölt küzdött egymással. Dr. Földes Béla egyetemi tanár 48 as programmal és Bay Lajos pártönkivüli. A választás késő este az ellenzék fénye győzelmével végződött. Dr. Földes Bélát 1232 szóval megválasztottak Nagybánya képviselőjének Bay Lajos 553 szavazata ellenében.

## ▲ politikai helyzet.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 10.

... békét nemzeti vívmányokkal — de csakis ezekkel — szivesen venné a magyar politikai világ. És így némiképen a közhangulatot jellemzi az a tünet, hogy a leghevesebb harcok közepette is ráér a sajtó arra, hogy kompromisszumos béke híreket terjeszzen. Így többek között Bánffyról írja néhány lap, hogy Kossuthnál tett tegnapi látogatása alkalmával a kompromisszumról tanácskoztak.

### (Beszélgetés Bánffy báróval.)

Tudósítónk felkereste ma Bánffy Dzsóf bárót, aki megkérdezte, ezt a kijelentést tette:

— Én semmiféle kompromisszumról nem tudok, aminthogy ilyesvalamiról egyáltalán nem bírok tudomással. Tudommal a helyzet teljesen változatlan és nagyon is a messze jövő zenéje a béke.

### (József kir. herceg és Apponyi.)

A politikai világban ma általánosan nagy volt az érdeklődés az iránt, hogy vajjon mennyiben felel meg a valóságnak az a hír, hogy József kir. herceg tegnap délután meglátogatta Apponyi Albert grófot. Ez a látogatás azonban, mint utóbb kitűnt, — nem történhetett meg, mivelhogy József kir. herceg ezidő szerint Alesuthon vadászik.

### (Pestvármegye eseményei.)

Pestvármegye székházán nagy érdeklődéssel néznek a közigazgatási bizottság holnapi ülése elé. Ugyanis a vármegyék köz-

— Igaz, igaz — hangzott mindenfelől. Ez a szabály.

— Engedjenek meg ez volt a szabály. És megengedem, hogy egyforma gazdagságu emberek között ma is így van a dolog. De nekem van egy esetem, a mely a modern barátokat jellemzi.

A történetet mindenki hallani akarta.

Ne várjanak valami komplikált esetet — mondta. Nagyon egyszerű. Az én barátaim még ma is hűségesek lennének hozzám, ha véletlenül szegény ember maradok. — A szegénység emberei szegődtek hozzám. — Tetszettem nekik s vidámságom, elevenségem mulattatta őket. Mondhatom, hogy nem vesztettem el ezt a tulajdonságomat. — De a barátaim közül egy sem maradt meg.

Szegény ember voltam s súlyos, nehéz gondok közt éltem családommal. Arra gondoltam, amire a legtöbb szegény ember gondol, hogy befolyásos embereket kell szerezni ha érvényesülni akar az életben. Az első gazdag barátot nem volt nehéz megszerezni. Gazdag embernek lehetnek demokrati-kus hajlandóságai is s mint mondani szokás, megengedheti magának azt a fényűzést, hogy szegény barátokat tartson. Mondhatom, hogy ellágyultam nem egyszer azon a nagy és mélyreható rokonszenven, a melynek jeleit

igazgatásáról intézkedő törvény elrendeli, hogy a megyei törvényhatóság közigazgatási bizottsága minden hónap második csütörtökén ülést tartozik tartani. Holnap kellene ezt az ülést megtartani és most azt találgatják, hogy ki fog elnökölni? Legvalószínűbbnek tartják azonban azt a hírt, hogy az ülést ismét elhalasztják. — Pestvármegyén egyébként ma békehírek vannak elterjedve. Arról beszélnek, hogy sem az alispánt, sem a tisztviselőket nem függesztik fel. A királyi és kormánybiztosok kirendeléséről szálló hírt valótlannak tartják. Ezekkel a híresztelésekkel szemben mások azt mondják, hogy Beniczky alispán felfüggesztése holnap megtörténik. Határozottat nem tudhatni, mert a bekövetkező eseményeket titkolják. A hangulat azonban a béke mellett szól. — A tisztviselők ugyanis azt beszélik, hogy biztos forrásból tudják, hogy az alispánt nem függesztik fel.

### (Fejérváry a királynál.)

Bár minden oldalról azok az információk érkeztek, hogy a király Fejérváryt csak holnap fogadja, már ma megvolt az audiencia. Bécsből telefonozták, hogy a miniszterelnököt a király ma déli fél egy órakor külön kihallgatáson fogadta, melyen a miniszterelnök többek közt a magyar politikai helyzetről is jelentést tett. Dél előtt tízezer órákor egybegyűlt a külügyminisztériumban a közös vámerkezlet, délután két órakor pedig közös miniszteri tanácskozás volt, melyen a két miniszterelnök, a két kereskedelemügyi, a két földmivelésügyi miniszter, a két pénzügyminiszter és osztrák részről a belügyminiszter is résztvettek.

### (Nógrádvármegyei közgyűlése.)

A darabant főispánok ugylátszik mindenfelé nagyban gyakorolják a baszkodást és használják erőszakos hatalmi eszközeiket. Nógrádvármegyei törvényhatósága ma tartotta közgyűlését, melynek megtartását gróf Berchtold a törvénytelen főispán úgy akarta megakadályozni, hogy megrakta a vármegyeházát csendőrökkel. Ennek dacára

a városházán megtartották a közgyűlést, melyen kimondták, hogy a főispán ellen megindítják a bűnvádi eljárást és elhatározták, hogy az általa hoinapra össze hívott megyegyűlésen senki sem jelenik meg.

### (Csanádvármegyei közgyűlése.)

Csanádvármegye ma megtartott gyűlésén egyetlen állami tisztviselő sem jelent meg. Ezért a gyűlés, melyen Justh Gyula házelnök is részt vett kimondotta, hogy az állami tisztviselők eljárását hivatalos kötelességük megszegésének tekintik s ellene a képviselőházhoz felírják.

### (Közgyűlési tagok bojkottja.)

Abaujtonnavármegyei bizottsági tagjai a városban ívet köröztetnek, melyben az aláírók erkölcsi lehetetlenségnek jelentik ki olyan közgyűlésen megjelenni, melyen Pongrác főispán elnököl. A főispán az iv köröztetői és aláírói ellen megindította a bűnvádi eljárást.

## Thiessen szabadonbocsátották.

### A vádtanács ülése.

### Ujabb letartóztatások.

### Dr. Révi szabadlábbon?

(Saját tudósítónktól.)

— jan. 10.

A mai napnak nevezetes eseményei vannak. Miután a nyomozó rendőrség által beszerzett adatok nagy része légből kapott, bizonyító erővel nem bír bizonyíték, — a vizsgálóbíró Thiessen Arthur szabadlábbon helyezte.

Tisztelettel és meglepődéssel kell meghajolnia mindenkinek a vizsgálóbíró ezen igazságos rendelkezése előtt. — Vártuk ezt az intézkedést, mert tudtuk, hogy a letartóztatás nem slapult döntő súlyú bizonyítékon.

És itt álljunk meg egy pillanatra. Nem-e az az első gondolat, amely a szabadlábbon helyezés nyomán kél, hogy Tóth János id. főkapitány nem látja el tisztét kellő higgadt-

sággal és igazságossággal? Lehet-e alaposnak tekinteni az olyan nyomozást, amely a bírói intézkedés szemüvegén keresztül azonnal semmivé törpül?

Nem lehet. Kétségtelenül megállapítható, már ebből az egyetlen körülményből, hogy a nyomozás adatai felületesek. A bizonyítékok lényegtelenek és valószínűtlenek. És a nyomozás hátterében a politikai üldözés méregfogai rejtőznek.

Tóth János id. főkapitány működéséhez, hisszük és valljuk, lesz még egy pár szava a hazafias, magyar polgárságnak. Egy néhány kemény, súlyos szó...

A mai nap eseményeiről tudósításunk a következő:

### A vádtanács döntése.

Dél előtt 10 órakor ült össze tanácskozássra a vádtanács, hogy a Dr. Révi, Békassy és Kasztl védelmében beadott előterjesztések fölött döntsön. A vádtanácsban dr. Szűcs Miklós elnökölt. Szavazó bíró Tóby István volt. Az előterjesztéseket Tóth Aurél bíró ismertette.

Hosszas tanácskozás után, amely fél egykor ért véget a vádtanács úgy határozott, hogy Dr. Révi és Békassy ellen fenn tartja a vizsgálati fogságot, ellenben Kasztl főkalauzt szabadlábbon helyezi.

Nyomban ezután döntött a vádtanács abban a kérdésben is, hogy dr. Révit óvadék ellenében szabadlábbon helyezi-e?

Ismeretes, hogy Suhajda József 10.000 korona óvadékot ajánlott fel arra az esetre, ha szabadlábbon helyezik dr. Révit. Suhajda egy 10.000 koronáról szóló takarékpénztári könyvecskét ma reggel bírói letétbe is helyezte.

A vádtanács elfogta az óvadékot s határozatának jogerőre emelkedése után dr. Révi Nándort szabadlábbon helyezni rendelte.

### Thiessen szabadon bocsátották.

A letartóztatottak közül Thiessen Arthur járt a legjobban. Ma délután megjelent cellájában Hoffmann József vizsgálóbíró, és kijelentette, hogy intézkedése folytán szabad s a következő pillanatban elhagyhatja a törvénytelen fogházat.

Thiessen Arthur nem lepődött meg ezen a kijelentésen. Miután semmi része sem volt

tapasztaltam. Barátom elhalmozott mindenél. Ha észrevette, hogy csekély keresetem elfogyott, a legesudálatra méltóbb ügyességgel, bámulatos gyöngédséggel juttatta el hozzám a segítyt. Ilyenkor így szóltam:

— Nem. Nem fogadhatom el. A vi lágért sem.

— Elfogadod — mondta ő mosolyogva.

— El kell tenned. Majd megfizeted egyszer.

— Egyszer? Mikor? Én soha sem fogom megfizethetni.

— Dehogy nem — mondta mosolyogva. Bizonyos, hogy gazdag ember leszel.

Valahányszor azt mondta, hogy egyszer gazdag leszek, figyelmesen néztem az arcát. Valami titkolt gúny volt a szemében, mint ha azt gondolta volna:

— Nem drágám. Te mindig ilyen nyomorult szegény kis ördög maradsz!

Csodálatos, de igaz, hogy ez az ember valóságos örökös léptem felett. Hű volt hozzám, gondos, kedves és előzékeny.

Szeretett, mint ahogy igen nemes emberek tudják csak szeretni egymást, vagy ahogy igen okos apák szeretik fiaikat. Ha valami üzleti vállalkozásba fogtam, örökös fölötte s ellátott tanácsaival s ha utra indultam, így szólt hozzám:

— Vigyázz! A fejet kidugni veszélyes.

— Vigyázz! A fejet kidugni veszélyes.

— Vigyázz! A fejet kidugni veszélyes.

— Vigyázz! A fejet kidugni veszélyes.

— Vigyázz! A fejet kidugni veszélyes.

Nem dugtam ki a fejemet s vigyáztam magamra. Boldog voltam, hogy ennyi önzetlenségre letem az életben, amely egyébként oly kevés jót juttatott. Nem gondolhattam egyebet, mint, hogy ez a barátság a tiszta rozonszev megnyilatkozása s a hűség való ságos intézménynyé formált megjelenése.

— Ugy van — mondtam magamban, neki semmi érdeke nincs, hogy így bánják veled. Szegény vagy nincsenek befolyásos barátaid.

És higgyék el, egyszer egy nyári éjszakan egy verset írtam a barátságról. Rossz vers volt, de őszinte érzésekkel teli. A vers lábak sántikáltak benne, de szív dobogott minden sorában.

A versírás ideje a magamfajta embernél a szegénység tetőpontját jelenti. Olyan állapotot, melyen túl már csak véletlenek segítenek. És a véletlen megjelent nálam. Egy sorsjegyet kihúzták.

A társaság kacagott. Az öreg ur nyugtalanul feszengett a széken.

Nos — mondta — most már csakugyan minden meg volt, hogy barátságunk meg erősödjék.

— Téved — felelte a fekete ember. Attól a pillanattól fogva megszűnt a barátságunk. Én mindent megtettem, hogy meg-

örizzem barátom jó akaratát és vonzalmát. De nem sikerült.

— Nem? Miért nem?

— Nem tudom, de ettől a perőtől fogva, mintha kieserléték volna barátomat. Felém sem jött. Elhanyagolt. Unalmas voltam neki.

Az urak csendesen ültek s maguk elé néztek.

— Nem értem — szólt a közmondások embere. Hihetetlen amit mond.

— Nem. Így volt szóról szóra. És ha ma, husz év múlva, visszagondolok erre a dologra, azt kell hinnem, hogy a legtöbb gazdag ember nem is keres barátokat. A barátok egyenrangúak. Egyforma jogaik és kötelességeik vannak és ez unalmas. Azt hiszem, hogy a legtöbb gazdag ember nem is barát, hanem protektor.

A fehér szakállú öreg ur nevetett és a fejét rázta.

— Nem, nem — mondta — nem ismerem olyan közmondást, amely ezt megerősítene.

— Sebj — felelte a fekete ember, ha az Isten élt bennünket, ötven év múlva kialakul ez a tudat is az emberekben s akkor meg lesz a közmondás is.

Omikron.

a tüntetésben, biztosra vette, hogy az id. főkapitány törvénytelen letartóztatása rövidesen hatályát veszti.

A szabadonbocsátás előzménye az, hogy Hoffmann vizsgálóbíró ma délelőtt kihallgatta azokat a tanukat, akik a nyomozás folyamán állítólag terheltnek vallottak Thiessen ellen.

A kihallgatások azt eredményezték, hogy semmi olyan körülményt nem lehet megállapítani, amelyből Thiessen bűnösségére lehetne következtetni.

Ennek folytán a vizsgálóbíró elrendelte Thiessen szabadlábra helyezését.

Miután a kir. ügyész a szabadlábra helyezés ellen perorvoslással élhet, a vizsgálóbíró intézkedése azt is tartalmazza, hogy a kir. tábla esetleges döntéséig Thiessennek nem szabad elhagynia a város területét.

Thiessen délután öt órakor zárt kocsiban el is hagyja a törvényszék épületét.

### Ujabb letartóztatások.

Ma délelőtt szüneteltek a kihallgatások. Délután aztán ismét működött a főkapitányi rendszer és újabb letartóztatásokat eszközölt.

A január második inzulibusban tetleg résztvettek állítólag *Kapros László 26 éves üveges segéd, Földesi Lajos 31 éves iparos, Szöllösi Mihály iparos, Rázsó vaggongyári munkás, akiket ma délután rövid kihallgatás után letartóztatott a rendőrség.*

Rázsó vaggongyári munkást detektívek keresték a lakásán, de nem találták otthon. — Mikor elmentek, Rázsóné sietett értesíteni az urat, hogy hivatalos személyek keresték. Az értesítés elkésett. Rázsót már ekkorra karmaik közé kaparintották a detektívek.

### A kir. ügyész apellál.

Dr. Várady Sándor kir. ügyész különös ambícióval „kezeli“ a Kovács Gusztáv féle bűnesetet. — A vádtanácsnak olyan határozatában nyugszik meg csak, — amely a letartóztatásokat helybenhagyja.

Ma, hogy Kapszl főkalauzt szabadlábra helyezték és Dr. Révy szabadlábra helyezését óvadék mellett megengedték, — mindkét határozat ellen perorvoslatot készül beadni. Thiessen szabadon bocsátása ellen is fellebbez. Ilyes módon rövidesen a kir. táblának is lesz beleszólása a monstre-nak kikanyarított politikai bűnperbe.

### Beszélgetés Thiessenel.

Tudósítónk az érdekesség kedvéért a szabadonbocsátás után felkereste Thiessen Arthurt, hogy a letartóztatás körülményei felől érdeklődjön.

Thiessen Arthurt örvendő családjában találta tudósítónk.

Thiessenen semmi nyoma sincs a 28 órai „szobafogság“ nak. Nyílt őszinteséggel elbeszéli, hogy két reáliskolai tanuló vallomása alapján tartóztatták le. Az egyik látta, amikor inzultálta (?) Kovácsot, a másik pedig megismerte, amikor vadász áruházban járt-kelt a tüntetők között és tetlegességre biztatta őket.

— Természetesen, — mondta Thiessen eredeti őshumorral — hogy a tanuvallomások egyikére, amely tetlegességgel vádolt, semmi észrevétel nem lehetett, mert szemszédett hazugság, — a másikára pedig csupán annyit jegyezhettem meg, hogy a tisztelt tanutól szívesen vennék ajándékba olyan vadászöltönyt, amilyenben a tüntetés alatt látott.

— A kihallgatás vége felé történt, — mesélte tovább, — hogy Mile Pál logalmazó szobájába bejött Tóth János id. főkapitány is. Meglehetősen gorombán beszélt hozzám, mire én Mile Pálhoz fordultam és nem is reflektáltam kijelentéseire. Az id. főkapitány erre utasította Mile Pált, hogy a jegyzőkönyvet irassa alá velem és tartóztasson le. A letartóztatásra el voltam készülve. Egyáltalán nem lepott meg. Csak azt nem hittem volna sohasem, hogy *uri embert négy óra hosszat képesek legyenek olyan ronda, piszkos, bűzhödtt levegőjű zárkában fogva tartani, amilyenek a bűnügyi osztályon vannak.*

Ez a négy óra életem legkeserveesebb időszaka marad. Most már — hála istennek, a vizsgálóbíró igazságos intézkedése folytán kikerültem a cellából, s remélhetőleg nyugton hagynak a mindenáron bűnbakot keresők.

Thiessen Arthur — legalább erre vall nyilatkozata — határozottan és férfiasan viselkedett Kristóffy kirendeltje előtt.

### Még egy beszélgetés.

Ügyvédi körökből vett értesülés nyomán mi is megirtuk, hogy szokailan az a tény, hogy a vádtanácsi üléseken a Kovács Gusztáv féle bűnesetben dr. Szücs Miklós törvényszéki elnök elnökölt.

Dr. Szücs Miklós erre nézve kijelentette tudósítónk előtt, hogy a *híresztelés nem felel meg a valóságnak. Ő hivatali kötelességei elől sohasem szokott kitérni, még ha azok a legkellemetlenebbek is. Rendszerint minden fontosabb ügyben ő szokott elnökölni azon vádtanácsi üléseken, amelyek a nyilvánosság kizárásával tartatnak. Így ő elnökölt a sokat emlegetett Zsigmond Sándor-féle ügyben tartott vádtanácsi üléseken is.*

A támadások tehát méltatlanul érték dr. Szücs Miklós személyét.

Mi ezen rektifikációnak készséggel adunk helyet azzal, hogy mindaddig, amíg a törvényszéki elnök nem nyilatkozott ebben a kérdésben, méltán hihettük, hogy értesüléseink alaposak.

### Kovács Gusztáv kára.

Érdekes és jellemző felhívást bocsátott ki a rendőrség bűnügyi osztálya. A pikáns és tendenciózus felhívás így hangzik:

„Kovács Gusztáv — főispán ur bántalmazásakor — 1906. évi január hó 2-án eltűntek a következő tárgyai: 1 arany óra, 1 arany láncsal 360—400 kor. értékben 1 pár kesztyű (a téli kabát külső zsebéből) bőrrel bélelt 5—6 kor. értékben, 1 szemüveg, le tépték a főispán ur szeméiről 6 kor. értékben, 1 stíletes sítapálca kezéből tépték ki 15—20 kor. értékben, 1 kalap (beverték azután elrabolták) 10 kor. értékben.

Megjegyeztetik, hogy a kalap már megkerült.

Felhívatnak a zálogosok, arany és ékszerkereskedők, valamint mindazok, a kik az eltűnt és jogtalanul megtartott — eddig a főkapitányságnak be nem szolgáltatott tárgyak hollétéről tudomással bírnak, hogy a nyomozat sikere érdekében a rendőrségnek értesítést adni sziveskedjenek. A rendőrség bűnügyi osztálya.

Tekintve a tekintendőket, a felhívásnak aligha lesz eredménye.

## NAPI HIREK.

### Napról-napra.

— január 10.

Letartóztatások,  
Hamis vádak,  
Neveztük hajdanán  
Ezt csatának.

Am Kristó „ffy“ szerint  
Ennek vége,  
Mert a mi bánt, mostan  
Az a béke!

### Téli locs-pocs.

— január 10.

Örömmel üdvözlöttük tegnap reggel a jótékony havat, hogy végre valahára itt a tél, a föld felülete is be lesz takarva a hideg ellen.

De mindez örömünk kevés ideig tartott, az idő meglágyult, a nap egy keveset szelidebben melegített s a hó elünt a föld felületéről, elanyira, hogy már csak, itt ott van belőle valami.

A kocsolyázók is természetesen kétségbe vannak esve, a leesett hó a jégtükröt még simábbá tette, valami rendkívüli élvezet volt a Szikszay Gyula jégpályáján a régi való sikamlós, öregek mint ifjak kedvteléssel hódoltak a nemes sportnak, sőt a jelen egymásnak találkat adott szerelmes párok azt merték hinni, hogy ez mindig így lesz most már, hogy ennek már soha vége nem lesz.

De ah! oly keserű csalódás az élet, egy rövid éjjel, egy röpke álom s már másnap hó és jég eltűntek, a hó teljesen, legalább úgy látszik, a jég felülete pedig gödröket, nyílást kapott.

Az utcán járó kelők pedig, ha csak nincs kalucsnijok, bizony nyakig járnak a locs-pocsban és sárban, de inkább a vízben, mert ez keresztüli kasul fut az utcán.

Jó Debrecen városa mindig híres volt a sárról, dacára kiaszfalozott, kiközvezt utcáinak. De a tetőkről irtalmatlanul esorog a víz, a házak előtt a fagyott hó kegyetlenül olvad, s az ember típeg ide-oda, hátha valami keményebb, szilárdabb talajra léphetne.

De ma Január elején vagyunk még, mikor az időváltozás minden 24 órában bekövetkezik, egyszer csak azon fogjuk magunkat észre venni, hogy a locs pocs ismét kemény lesz s még majd didergünk is a nagy hidegben.

+

### — A táblai elnök megérkezése.

Meleghangu távirat jelentette be Porubszky Jenő táblai elnök mai érkezését. Kovács József polgármester a következő táviratot kapta ma délelőtt:

Nagyságod által képviselt nagynevű város közönsége iránt táplált tiszteletem készlet kijelenteni, hogy hivatalom elfoglalása céljából szerdán érkezem. Üdvözlöm nagyságod és Debrecen nagyródmű közönségét. **Porubszky Jenő, táblai elnök.**

Az új táblai elnök a ma déli gyorsvonattal tényleg megérkezett Kolbenhayer Kálmán elnöki titkárral, aki az elnök elé Budapestig felutazott. A pályaudvaron hivatalos fogadtatás az új elnök egyenes óhajta folytán nem volt. Porubszky, táblai elnök a megérkezés után a királyi táblán — berendezett lakására hajtatott. Délután három órakor fogadta a dr. Szücs Miklós törvényszéki elnök vezetésével alatt tisztelgő bírói kart. Azután meglátogatta a városi és vármegyei főtisztviselőket hivatalukban. Az új elnök eskütétele holnap délelőtt, lesz a kir. ítélő-tábla teljes ülése előtt.

— **Fazekas Ágoston ügye a felebbviteli tanácsnál.** Fazekas Ágoston ügye a felebbezés és semmiségi panasz következtében, amelyet Drill Béla járásbíró ítélete ellen Fazekas nevében Polonyi Géza nyújtott be, tudvalevőleg a büntető törvényszék felebbviteli tanácsának elbírálása alá kerül. Ez ügyben az ítélő-tanács tagjai Fekete Gyula dr. törvényszéki bíró, elnök; Czékéliusz Marcell és Saly Dezső törvényszéki bírák, mint szavazóbírák lesznek.

— **Uj gyógyszerért kérvényeznek.** Róth Miklós debreceni lakos kérvényt intézett a városhoz új gyógyszerár felállítására. A kérvényben Róth az új gyógyszerár helyül a Bathlen és Mester utca sarkát jelöli meg. A mostani darabot világban nem lehetetlen, hogy a város közönségének akarta ellenére is adni fog új gyógyszert engedélyt, holott semmi szükség sincs rá.

— **Az alkudozás hevében.** Botos Andrásné a piacon tejet alkudott Porcsin Jánosné kut utcai lakostól. Az alkudozás miúdkét részről oly hevesen folyt, hogy verekedéssel és botránnyal végződött. Botosné ugyanis tejes kannát ragadott és úgy fejbe vágta vele az eladónt, hogy a homlokán ejtett sebek legalább két heti gyógytartamot igényelnek. Természetesen a nagy piaci közönség, melyet semmi sem vonz jobban, mint efféle utcai szenzációk, óriási csődület képezett a botrány rendezői körül. A megsebesült asszony homlokát dr. Szalay kötötte be, mindkettőt pedig a rendőrségre vezették. — Az eset feljelentett a bíróságnak.

— **Az ügyvédi kamara közleményei.** A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Albert Áron ügyvéd, Tiszaföldvár székhelyű az ügyvédek névjegyzékébe felvételét. — Továbbá Kiss Imre debreceni ügyvédnek önkéntes lemondása folytán az ügyvédek névjegyzékéből való kitörlését.

— **Elkésztett karácsonyi előadás.** Még jóval az ünnepek előtt összeszedte a fáradhatatlan Margit néni a Svetitsintezet egyes és jeles növendékeit és kivált a kedves apróságait, hogy ünnepi előadásra készüljenek. Készültek is serényen. De az iskolák csak a hó 3-án nyitak meg, azután a város képe elváltozott úgy, hogy a betanult előadás kárba ne vesszen, csak most a hó 12-13. napján — pénteken és szombaton — d. u. 5 órakor lehet az elhalasztott előadást megtartani. Fényes kiállítású és szép kedves vonzó tartalmu egy előadás lesz, a minőt különben a mi zárdánktól megszoktuk. Azt gondoljuk, több sem kell az érdeklődőknek és szívesen elmennek és megnézik és gyönyörködnek.

— **Köszönetnyilvánítás** Horváth János ur és neje 50 koronát juttattak kezünkhöz a siketnémák javára, mely kegyes adományukért fogadják a szegény siketnémák nevében hálás köszönetemet Oláh Károly tanácsnok.

— **Meglopott favágó.** Kun István favágó egy pohár pálinka leeresztése céljából csak rövid néhány percre tért begyik Kossuth utcai italmérésbe, ez a kis idő azonban épen elég volt arra valami ügyes tolvajnak, hogy kívül hagyott favágó szerszámát eltüntesse. A rendőrség keresi a tettest.

— **Tolvaj suhanc.** A Kossuth utcán nagy ribilliót keltett ma délután két csavargó suhanc, akik többek által üldözötve nagy gyorsasággal igyekeztek eltűnni a láthatárról. A züllött síhederek ugyanis Molnár V. és Társa Kossuth utcai rőfös kereskedő cég kiffüggesztett áruiból néhány darabot el akartak emelni. A tolvajlason azonban rajta vették, mert az utcán járók közül Szilágyi Gábor és Reszegi István észrevették szán-

dékukat és rájuk rontottak, hogy elfogják őket. Csakhogy a jómadarak megejezték a veszedelmet és futásnak eredtek, mire a két ember utánnuk vetette magát és nagy hajszálás után sikerült is nekik egyiküket elfogni. — A tolvaj suhancot a rendőrség le tartóztatta.

— **Elmaradt fejedelmi találkozó.** Még a múlt év őszén megállapodott Vilmos császár és Edvárd angol király, hogy német területén találkoznak. Azonban most, hogy Németország és Anglia között komoly konfliktus támadt a német és angol nép féltékeny dühvel néz egymással szembe, a két fejedelem találkozója lehetetlenné vált. Edvárd és Vilmos a legjobb rokonok, szeretik egymást, de népeik akarata előtt meghajolnak. Mint Párisból jelentik, az angol király titkára Rollis, a leghatározottabban kijelentette, hogy a két fejedelem találkozója elmarad.

— **A mai felolvasó est,** mely délután 5 órakor tartatik meg a róm. kath. főgimnázium dísztermében — úgy látszik várakozáson felül fog sikerülni, miután az összes jegyeket még tegnap délelőtt elkapkodta a közönség. E fényesnek ígérkező felolvasó est teljes műsorát különben a következőkben közöljük:

1. Haydu J. M. B-dur vonós-négyesének három tétele: 1. Allegro con spirito; 2. Adagio; 3. Mennete. Előadja: dr. Spitz Lipót (I. hegedű), dr. Szentes Zsigmond (II. hegedű), Altmann Hugó (mélyhegedű), Unger Lajos (gordonka) urak.

2. Martiovic halálának 111-ik évfordulója. Történelmi tanulmány. Irta és felolvassa: Jászai Rezső dr. ur.

3. a) Liszt F. melódies russes; b) Siad-nig: A tavasz sutogása. Zongorán előadja: Olesniczky Milka urhölgy.

4. a) Ária: Sulamita dalmüből; b) Magyar népdalok, Déczy Józseftől. Zongorakísérettel éneklé: Takács Gabi urleány.

5. Gabányi: Fuzsitus muzsikus, monolog. Szavalja: Felner József ur.

6. a) Popper: Tarantella; b) Bach ari-gordonkán zongorakísérettel előadja: Unger Lajos ur.

— **A debreceni ker. tanári kör** folyó hó 13. án szombaton, d. u. 4 órakor gyűlést tart, a melyen Dr. Bessenyei Lajos hajduböszörményi főgymn. tanár nagyon is aktuális tárgyról „Az új érettségi vizsgálati utasításról” tart felolvasást.

— **Az állatorvosi kongresszus ki-tüntetettjei.** A király a múlt évi szeptember hónapban Budapesten megtartott VIII. nemzetközi állatorvosi kongresszus alkalmából, az állategészségügy terén szerzett érdemeik elismerésül, Lestyánszky Sándor földmivelésügyi miniszteriumi min. tanácsosnak a Ferencz József-rend közpékeresztjét, Tátray János állategészségügyi felügyelőnek a Ferencz József-rend lovagkeresztjét, Lászlófalvi Eördögh Ödön az állatorvosi főiskola titkárnak, Zimmermann Ágoston doktor állatorvosnak és Brauer Albert Budapest székesfőváros főállatorvosának a koronás arany érdemkeresztet adományozta és megengedte, hogy Hutyra Ferenc dr. az állatorvosi főiskola rektorának, Rátz István dr., Preisz Hugó és Plósz Béla dr. az állatorvosi főiskola rendes tanárainak elismerése tudtul adassék.

— **A világ legnagyobb villamos telepe** Nemrégiben fejezték be egy gőzerőre berendezett földalatti vasut átalakítását villamos üzemre és az átalakított vasutat már át is adták a forgalomnak. A villamos áramot szolgáltató telep hallatlan nagyságánál fogva ritka látványosságot nyújt. — A telep Chelseában van a T-mse partján és 65.000 lóerőjű áramot szolgáltat. Az egye-ten gép-ház építéséhez 6 és fél millió téglát, 8000 tonna vasat és 50 000 négyzetláb üveget használtak fel. — 64 gőzkazán naponta 800

tonna szenet és 10.000 tonna vizet emész fel. A vizet egy 575 láb mély ártézi kutból szivattyúzzák. Az elektromos erőt mindössze 8 turbina állítja elő s minthogy a vasuti forgalmat eddig 80 gőzmozdony bonyolította le, könnyű elképzelni, hogy az üzemből-ségekből milyen óriási megtakarítást eredményezett a villamos erőre való átalakítás.

— **LETZTER JOZSEF** fényképeseti, estészeti és fényképnagyítási műterem Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképtételezés a műterem kapubajáratánál levő szobrában.

— **Ninos többé hajhullás.** Kipróbált, legjobb szesz hajhullás ellen az Iziz hajszesz. Két-három heti használat után a leg-erősebb hajhullás tökéletesen megszűnik. — Olosósága miatt mindenki használhatja Ára csak egy korona. Kapható használati utasítással Debrecenben Szilcz Ferencz gyógy-szertárában, Piac-utcán.

— **Az Arany Bika Lávaházban minden este cigányzene.**

## A magyarok igényei.

— jan. 10.

Régi jó barátaink, a Lajthántuli osztrákok, valahányszor a külföld előtt ránk panaszkodnak — s ezt szakadatlanul és igazságtalanul teszik — mindig olybá tüntetik fel a magyart, mint egy telhetetlen, izzága népet, amely, ha a kis ujjadat nyújtod feléje, csakhamar az egész karodat kapja be.

A hiszékeny külföld, amely a mi viszonyaink tekintetében, szinte bámulatraméltó tudatlanságot áruul el, rámegey a lépre szivból sajtálja a ravasz osztrákokat, amelynek nem elég a maga sok házi kellemetlensége, amelynek mi is untalan csak keserőséget, főfájást okozunk.

Lesz még idő, amikor majd a „művelt nyugat” is nagyobb figyelemre érdemesít bennünket; ebben a reményben türelmesen nyeljük el azt a sok ostoba, nevetséges túszurást, amelyet ugyszólván napról-napra kapunk.

De addig is pillantsunk csak egy kissé a tükörbe s feleljünk meg a kérdésre, hogy vajjon igazán olyan izzága követelődző e a mi képünk, hogy látásunkra az idegen az első pillanatban ránk fogható, miszerint erőszakos határtalan nemzet lehetünk.

A tükör véghetetlenül türelmes, szinte bosszantóan türelmes kifejezésű arcot mutat, olyat, aminő a magyar nemzet természetének tényleg meg is felel.

Mert a mi igényeink kimondhatatlanul szerények, a mi igényeink még a jogok érvényesítéséig sem szoktak igen terjedni.

Valóságos Hamupipőke ország vagyunk, amelyben talán ép az ami engedékeny természetünk okozza a legtöbb bajt — magának a magyarnak.

A nemzetiségekkel keztyüs kézzel bálnunk, kedvökre garázdálkodhatnak, szidhatnak, mint a bokrot, a fitykőshöz rendszeren már csak akkor nyulunk, amikor nagyon, de nagyon oldalbavágtak.

Az osztrák ami engedékenységünkön hizott olyan kiméletlenül felfuvalkodott basává, akitől most már csak a kellemetlenségek hosszú sora árán fogunk megszabadulhatni.

Jószívűségünkben hosszú századokon át mindig azt hittük, hogy más sem lehet rosszabb velük szemben, mint aminők mi vele szemben vagyunk.

A csalódások légiói nem voltak képesek kijózanítani s ha már nagyon beborult az ég fölöttünk, akkor is azzal a nótával vizsgáltuk magunkat, hogy „nem lesz ez mindég így!”

Abba a nagy zürzavarba, amelyben most vagyunk, esakis engedékeny, türelmes természetünk sodort bele.

Hisz, hogy csak egy egyszerű, jellemző kis példával éljünk, nem különös-e, hogy a nemzetiségekkel a vidékeken valóságos örömet támaszt lelkünkben, ha egy tótot, németet, szerbet vagy román magyarul hallunk beszélni! Mintha bizony nem kutyakö-

telessége volna ez ország minden egyes lakosának, hogy az állam nyelvét kifogástalanul birja.

Es hogy az öntudatra való ébredés megkezdődött, hogy a magyar a szentesített törvényekkel kezében jögrit kezdte hangoztatni, egyszerre nekünk zudult a külföldi közvéleményt praeparáló esztrák had, szitkot s átkot dobál felénk s azt akarja elhíttetni a nagyvilággal, hogy erőszakosak, vadak vagyunk, méltók minden művelt nyugati ember megbotránkozására.

Erőszakosak? Vadak.

Édes Istenem!

Hiszen még csak a jogos energia terén se mentünk el addig, ahol már régóta kelene állanunk.

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR:

Péntek, jan. 12 én „Katalin“ operette. (B)  
Szombat, jan. 13-án: „Fabriczius leánya“ színmű. (A)

\* „Király fogás.“ Konti József kitűnő operetteje ma telt házat vonzott. Meg is érdemelte, mert a szó teljes értelmében kitűnő előadás volt. Főti Frida (Flora) hangja csak ugy csattogott, játéka kedves és eleven volt. Sz. Pozsonyi Lenke (Lola) és Radó Anna (Amadil) szintén megtették a főlük telhetőt. Arkosi (Radvizill) szépen énekelt, megjelenése daliás volt, Szilágyi Ernő (Balström) folyton igazolja szép fejlődését, a kómikus szerepekben pedig Sz. Gárdonyi Teréz, Polgár, Sarkadi Vilmos és Szabó Gyula falrengető kacajt keltettek. Kisebb szerepeikben jók voltak Vadász Lajos, Deési Alfréd, Perényi József és Kis József. Jó volt az összejáték is, az ének- és zenekarokkal egyetemben. Holnap a Szabó Irma betegsége folytán elmaradó „Fehér Anna“ helyett ismét a „Királyfogás“ kerül színpadra.

\* Színházi hírek. *En, te, ő.* Ez a címe Claud Terrasse a kiváló francia zeneirő kedves, szellemes zenéjű operettjének, mely vasárnap este kerül először színpadra. Bájos vig muzsika, mulatságos szöveg biztosítja számára a közönség rokonszenvét. — Az idei színi szezonban élénk, gazdag tartalmú, változatos műsorra lesz kilátásunk. Zilahy Gyula valóban nagy áldozatok árán sietett megszerezni a fővárosi színpadok nagy sikert ért darabjait, melyeket gyors egymásutánban fog bemutatni a közönségnek. Legvitézesebb huszár, Jan Janett, Veréb, Párbaj, Doritt kísasszony, Lebonard apó, Jericho falai stb. mind kiváló színjáratú alkotások. A megvevett darabok közt első helyet foglalja el Martos és Huszkának, a Bob herceg szerencsés kezű szerzőinek legújabb darabja: Gül Baba. Bob herceg méltó versenytársa lesz ez az operett, a mely Budapestten most üli diadalait. — Bátran állíthatjuk azt, hogy az idei színiszezonnak ez lesz a clouja. — *Jericho falai* Sntro Alfréd a fiatal zseniális angol írónak merész irányú szatirikus darabjának, Jericho falai-nak bemutatása egyike lesz a legérdekesebb színházi estnek. Gunyos maró szatirájának minden szava talál s közvetlen hatást idéznek elő. Az újdonság most van kiosztás alatt.

## TAVIRATOR.

### Elkobzott fővárosi napilap.

Budapest, jan. 10. A királyi ügyészség rendelkezésére a rendőrség ma este elkobozta a „Nap“ című politikai napilap mai számát Ábrányi Emilnek „Raport a bécsi burgban“ című cikke miatt, melyben az ügyészség királysértést látott.

### A nyomor miatt.

Budapest, január 10. Borzalmas öngyilkosság történt ma a fővárosban. Brunkala László ügyvéd lakásán hasba lőtte magát. A szerencsétlen embert, akit nagy nyomora kergetett a halálba haldokolva szállították a Rókus kórházba.

### Egy tüntetés következménye.

Selmecbánya, január 10. A kormány ma érkezett rendelkezésében bizonytalan időre bezárja a bányászati és erdészeti főiskolát, a melynek növendékei a multkorai főispáni installáción tüntettek a főispán ellen.

### Földrengés.

Nagyszombat, jan. 10. Éjjel 12 óra 10 perckor földrengés volt érezhető, a melynek következtében több kémény bedőlt. A földrengés délkeleti irányban vonult.

### Végzetes kerítés beomlás.

Békés, jan. 10. Tegnap délután Gál Péter cipész udvarának az utcai járda felőli vastag vályogkerítése hirtelen egész hosszában kidőlt miután a kerítés alja a sok esőzés folytán kiázott. Abban a percben, a mikor a kerítés kidőlt, négy kis leány ment el arra, akiket a kerítés maga alá temetett. A ház lakói rögtön segítségére jöttek a szerencsétlenül járt kis leányoknak, kiemelték őket a kerítés romjai alól és rögtön ápolás alá vették. Két leány sebesülése életveszélyes, kettő könnyebb természetű. A kerítés tulajdonosa ellen gondatlanság miatt megtették a följelentést, mert az azonnal megtartott helyszíni szemle konstatálta, hogy a fal teteje már régebben dűlőfélben állott.

### Tűz egy fűrésztelepen.

Turócszentmártonból jelentik: A Löwy-féle nagy fűrésztelepen tegnap tűz ütött ki, mely csakhamar elpuztította a felhalmozott faanyagot. Elégett több, mint 50.000 korona értékű deszka. Nagy kár esett az épületekben is. A gépházat sikerült megmenteni, a mi a kassa-oderbergi vasut főműhelyi tűzoltóságának köszönhető. A tűzoltók más szivattyu hiányában a mozdonyokat használták fel szivattyu gyanánt.

### Pör a Nobel-alapítvány ellen.

Stockholm, jan. 10. A Swenski Tagbladet jelenti, hogy egy Barke nevű ember több társával 401,823 frank erejű pört indított a Nobel-alapítvány ellen és a Nobel Alfréd hagyatékának végrendeleti végrehajtói ellen. A keresett összeget azon alapon követelik, hogy Nobel és az olasz dinamittársaság 1891-ben üzleti összeköttetésben állott és ebből az összeköttetésből kifolyólag illet meg Barket és társait az említett összeg.

### Budapesti gabonatársaság.

Budapest, jan. 10.

(Déli sárlat.)

Buzakinálát kielégítő, vételkedv mérsékelt. Tartott irányzat mellett 20,000 métermázsza került forgalomba változatlan áron. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő derült.

Buza áprilisre	17.24—28.
Buza októberre	16.86—88.
Kösz áprilisre	14.14—16.
Szab áprilisre	14.48—50.
Tengeri májusra	13.68—70.
Répece 1906. augusztusra	28.00—20.

## Szerkesztői posta.

„Tündés.“ Nem üti meg oly biztosan a hangot, mint eddig tette. A „Kritika“-ban szörnyű az az „elösmerés kutja.“ Ne tessék folyton írni, minden ötletet, hangulatot — vagy a mi annak látszik — rimbe, versbe szedni, mert ez később megbosszulja magát!

Menyecske. Családi perpatvarok tárgyalása nem feladata a sajtónak. Luther Márton a worms gyűlésből ezt írta nevének Wittenbergába: „Van férjed, Katharinám, a ki szerets bizony többed van, mint némely császárnénak. Isten áldjon meg!“ Gondolja meg ezt!

Bölcsész. Mennyi aforizma! Egész rizza! Gyöngék, nem közöljük!

## Városi Színház.

Bérlet 86. szám (B)

Debrecen, csütörtök, 1906. évi jan. 11-én:

## FEBÉR ANNA.

Betyár történet 3 felvonásban.

### SZEMÉLYEK:

Fehér László — — — — — Árkossy Vilmos  
Anna, Lászlónak a huga — Szabó Irma  
Horváth Miklós, szolgabíró — Szakács Andor  
Lucza, László unokahuga — Konta Teréz.  
Apolló néni, Fehérék cselédje — Szakácsné.  
Manzi, László szeretője — Almássy Lola.  
Dömötör, Anna vőlegénye — Kraszov Ernő.  
Salamon lékupec — — — — — Polgár Sándor.  
Ganges ) — — — — — Kondor Ernő.  
Kolokány ) — — — — — Sarkady Vilmos  
Náno ) cigányok — — — — — Szabó Gyula.  
Abrincs ) — — — — — Barabás Károly  
Mibály, hivatal szolga — — — — — Deéssy Alfréd.

Holnap, pénteken, január hó 12-én:

## KATALIN.

Operette.



(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

pirulák hasonló készítményeknél minden tekintélyben feljebb becsülendők; mentek minden ártalmas anyagtól, az alatti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden hashajtók, vértisztítók; egy gyógyszer sem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint e pirulák.

## SZÉKSZORULÁS

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik egy 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tekerés mely 8 dobozt, tehát 120 pirulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tekerés bérmentve szállítatik.



Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük határozottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak, ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót“ és „Neustein Fülöp gyógyszerész“ aláírással van ellátva. A kereskedelmi törvényszékileg védett csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót“ hoz címzett gyógyszerétára Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Odón. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tót B. gyógyszerész uraknál.

# Petroleum

forrás,

mely kiapadhatatlan, olcsóbb mint bárhol, csak a cégre tessék vigyázni.

## Neumann Nándor

festék és petroleum nagykereskedő  
Hatvan-u, 5. szám. Telefon 205.

MAGYAR

állam vasutak

menetrendje

1905. október hó 1-től.

Debrecenből indul:	óra	perc																																																																																													
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4 46																																																																																													
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8 57																																																																																													
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8 30																																																																																													
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10 25																																																																																													
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4 —																																																																																													
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6 55																																																																																													
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	este	8 24																																																																																													
Szatmár—M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12 11																																																																																													
Miskolc—Kassa felé — — —	reggel	8 51																																																																																													
Miskolc—Kassa felé — — —	este	7 17																																																																																													
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4 36																																																																																													
m. á. vasúttól — — — —	reggel	5 35																																																																																													
vásártérről — — — —	reggel	5 44																																																																																													
m. á. vasúttól — — — —	d. e.	8 09																																																																																													
vásártérről — — — —	d. e.	8 16																																																																																													
H.-Böszörmény — — — —	d. u.	11 11																																																																																													
B.-Sz.-Mihály — — — —	d. u.	11 20																																																																																													
felé — — — —	d. u.	4 41																																																																																													
m. á. vasúttól — — — —	d. u.	4 54																																																																																													
vásártérről — — — —	d. u.	4 54																																																																																													
m. á. vasúttól — — — —	este	7 07																																																																																													
vásártérről — — — —	este	7 07																																																																																													
F.-Abony felé m. á. vasúttól —	reggel	4 35																																																																																													
F.-Abony felé vásártérről — —	reggel	4 56																																																																																													
O.-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4 56																																																																																													
O.-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	5 16																																																																																													
Derecske—N.-Léta felé — — —	reggel	9 35																																																																																													
Derecske—N.-Léta felé — — —	d. u.	4 51																																																																																													
<b>Bpestre érkezik:</b>																																																																																															
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1 50																																																																																													
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6 40																																																																																													
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5 45																																																																																													
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9 35	<b>Budapestről Debrecenbe indul:</b>			A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7 25	A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9 —	Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2 35	Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7 —	(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9 15	<b>Debrecenbe érkezik:</b>			Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8 29	Budapest—Nagyvárad f. gyors	este	6 40	Budapest—Nagyvárad felől —	éjjel	2 24	Budapest—Nagyvárad felől —	d. u.	8 29	Csak P.-Ladánytól — — — —	reggel	7 46	Csak Szatmár felől — — — —	reggel	8 57	Szatmár—M.-Sziget felől — —	d. e.	4 31	Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10 11	Csak M.-Sziget felől — — — —	este	6 43	Szatmár felől — — — —	este	8 04	Kassa—Miskolc felől — — — —	d. e.	8 19	Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs	este	11 31	vásártérre — — — —	reggel	7 33	mávasúthoz — — — —	d. e.	7 40	vásártérre — — — —	este	6 22	mávasúthoz — — — —	este	6 28	vásártérre — — — —	d. u.	8 29	mávasúthoz — — — —	d. u.	8 35	F.-Abony felől vásártérre — —	d. u.	7 44	F.-Abony felől m. á. vasúthoz —	d. u.	7 54	O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5 25	O.-Kócs—Polgár felől máv.-hoz	reggel	5 35	Derecske—Nagy-Léta felől — —	reggel	7 15	Derecske—Nagy-Léta felől — —	d. u.	8 18
<b>Budapestről Debrecenbe indul:</b>																																																																																															
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7 25																																																																																													
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9 —																																																																																													
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2 35																																																																																													
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7 —																																																																																													
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9 15																																																																																													
<b>Debrecenbe érkezik:</b>																																																																																															
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8 29																																																																																													
Budapest—Nagyvárad f. gyors	este	6 40																																																																																													
Budapest—Nagyvárad felől —	éjjel	2 24																																																																																													
Budapest—Nagyvárad felől —	d. u.	8 29																																																																																													
Csak P.-Ladánytól — — — —	reggel	7 46																																																																																													
Csak Szatmár felől — — — —	reggel	8 57																																																																																													
Szatmár—M.-Sziget felől — —	d. e.	4 31																																																																																													
Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10 11																																																																																													
Csak M.-Sziget felől — — — —	este	6 43																																																																																													
Szatmár felől — — — —	este	8 04																																																																																													
Kassa—Miskolc felől — — — —	d. e.	8 19																																																																																													
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs	este	11 31																																																																																													
vásártérre — — — —	reggel	7 33																																																																																													
mávasúthoz — — — —	d. e.	7 40																																																																																													
vásártérre — — — —	este	6 22																																																																																													
mávasúthoz — — — —	este	6 28																																																																																													
vásártérre — — — —	d. u.	8 29																																																																																													
mávasúthoz — — — —	d. u.	8 35																																																																																													
F.-Abony felől vásártérre — —	d. u.	7 44																																																																																													
F.-Abony felől m. á. vasúthoz —	d. u.	7 54																																																																																													
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér.	reggel	5 25																																																																																													
O.-Kócs—Polgár felől máv.-hoz	reggel	5 35																																																																																													
Derecske—Nagy-Léta felől — —	reggel	7 15																																																																																													
Derecske—Nagy-Léta felől — —	d. u.	8 18																																																																																													

A legjobb arcz-  
szépítő szer a **SERAIL-ARCZKENŐCS,**  
mely az arczot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.  
**Minden ártalmas alkotórész nélkül!**

Egy tégely ára  
kor. 4 fillér.  
Egy kis tégely  
ára 70 fillér.

Serail-szappan. } Kitűnő toillet szappa-  
Epe-szappan. } nok a kenőcs haszná-  
o latához o  
Serail-creme. uappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arczpor  
három színben, fehér, rózsás és eröm  
1 doboz ára 1 korona.

Szerail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint Josa és Jóna urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **RÓZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerertárában  
Aradon szabadság-tér, valamint minden más gyógyszerertárban



## A Magyar Fém- és Lámpaáru-gyár

részvénytársaság gyári raktára

DEBRECENBEN,

Piac-utca. (Simonffy-utca sarkán.)

Gyár: Budapest-Kőbányán.

Ajánlja gyártmányait:

**Pompás csillárok, asztali és függő lámpákat**  
valamint

egyszerű lámpákat közönséges használatra.

**Légszesz- és villany-csillárokat**  
állványok, íróasztali berendezések, gyertyatartókat stb  
legmérsékeltebb gyári árak mellett.

**Ugyanitt kapható valódi amerikai Petroleum**  
**király-olaj**

melye kizárólag gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhatatlan.

Helyben minden mennyiség házhoz szállítatik.

**Legújabb találmány!**  
Szabadalmazott

**Attila Szesz Izzófényégő**

bármely lámpára alkalmazható.

## Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer **mindennemű fagyások** ellen, nem különben  
**fagyás okozta** elhanyagolt régi **sebek** eltávolítására.  
1 tégely ára **2 korona.**

## Pserhofer-pulmonin

kitűnően bevált szer még oly idült **köhögés, légszőhurut, tüdőbaj,**  
**szamarhurut** ellen, ugy gyermekek, mint felnőttek számára. 3—4 üveg  
elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva.  
1 üveg ára **2 korona 50 fillér.**

## Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer **migrän, ideges fejfájás** és **neuralgia** azonnali megszüntetésére  
1 doboz ára **1 korona 60 fillér.**

## Pserhofer-arckrém

pőrsenések, bőratkák, szeplők és az arcból minden tisztatlanságá-  
nak eltávolítására.  
1 tégely ára **1 korona 60 fillér.**

Kizárólagosan megrendelhető:

**Pserhofer J. gyógyszerertárában**

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

# Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

DEBRECEN (Iparbankudvar.)

ALAPITTA TOTT 1869-ben.

MAGY. KIR. OSZTÁLYSORSJÁTÉK Főelárústója.

Betéteket elfogad. Kölcsönöket nyújt váltókra és ingatlanokra. Törlesztéses kölcsönöket nyújt 600 koronán felül ingatlanokra, (földbirtok és házakra.) Tőzsdei megbízásokat teljesít értékpapírok vételére és eladására. Kölcsönöket ad értékpapírokra, záloglevelekre, vidéki pénzüintézet részvényeire és ékszerekre. Ércpénzeket vesz és elad.

Ugyanitt elfogadtatnak még tagjelentkezések a

## C. SORSJEGYCSOPORTBA

mely 100 drb, 3% magyar jelzalog sorsjegy együttes megvásárlására alakult havi 10 forint befizetéssel.

Bővebb felvilágosítással szolgál fenti intézet.

# LÁSZLÓ JOZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,  
folyóiratok,  
ÁRJEGYZÉKEK,  
számlák,  
ZÁRSZÁMADÁSOK,  
BÁLI MEGHÍVÓK,  
TANCRENDEK,  
FALRAGASZOK,  
KÖRLEVELEK,  
a legszebb kivitelben.  
a „SZABADSÁG”  
pol. napilap,  
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,  
gyorsasajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és  
pontosan, a legolcsóbb  
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a  
„SZABADSÁG”  
részére

jutányosan felvételnek.

A  
„SZABADSÁG”  
a legnagyobb és legel-  
terjedtebb politikai  
napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egész évre . . . . 12 kor.  
Fél évre . . . . . 6 kor.  
Negyed évre . . . . 3 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . . 20 kor.  
Fél évre . . . . . 10 kor.  
Negyed évre . . . . 5 kor.